

**Előfizetési feltételek:**  
 Egész évre . . . . . 2 frt.  
 Félévre . . . . . 1 „  
 Negyedévre . . . . . 50 kr.  
 Köszvényeknek 60 kr. postadíj beklüde mellett egész évre ingyen.  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Szerkesztőségi és kiadói iroda:**  
 Piac városház-épülettel szemben a Molnár-féle épületben.  
 Kéziratok vissza nem adtnak.

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGETYES TARTALMU HETILAP.

**Hirdetési díjak:**  
 Négy-hasábos petit sorát 5 kr; többször-ről 4 kr.  
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tételnek.  
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.  
 „Nyitlér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.

Hirdetéseik és előfizetéseik helyben a kiadó ihatatnál, Csáthy Károly és Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Budapest: Goldberger A. V. és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppelik, Schaleck H., Stern Mór és Párisban, Hamburgban és Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

## A hitel.

Motto: „Bejött a hitel, megszűnt a hitel.”

A magyar törvényhozás régen alkotott olyan gyakorlati értékű törvényeket, mint a korcsmai hitelről szóló. Korhadt társadalmi életünknek bizony-bizony szüksége volt már oly intézkedésre, mely ha nem egészen is, de legalább részben mindenesetre hivatva van megszüntetni ama szomorú jelenséget, mely nemcsak egyesek, nemcsak családok, de egész községek végpusztulását is okozta. Az új törvény kimondja, hogy a korcsmai hitel fölébb 2 fritt terjedhet s az azonfeül hitelzett összeg a hitelezőnek bíróság többé meg nem ítéltető.

Szomorú tapasztalatok vezették a törvényhozást e lépésre. Az a kiterjedt hitel, melyet lelketlen korcsmárosok nyitottak még a legszegényebb, de munkabíró ember számára is, csakhamar megtermette mérges gyümölcsét. A közép vállára kétszeresen nehezedik a munkaidő megszüntével a megelhetés gondja. S mégis mit tapasztaltak? Azt, hogy épen a teli időszakban, mikor — sajnos — a munkák kétségbeesett része nálunk téltelenségben tölti a napot, nyulik leg hosszabbra a korcsmáros számlája. Ha aztán beáll a munkaidő, a szegény pór nem képes eleget dolgozni csak azért, hogy a tél folyamán felszaporodott korcsmai adósságát a kifutótt hátrádóre letörlesztgethesse, mert különben nyomorult viskója s kis gazdasága fölött mihamar megütik a dobót.

Ha a korcsmai hitel korlátozása által utja lesz végya a könnyelmű adósságszínálás ezen nemének, mennyivel kívánatosabb volna, hogy végkép megszüntetessék vagy legalább is lehető minimumra redukáltassék ama hitel, mely egy másik néposztály t. i. a kisebb birtokosok s a szerény díjazással ellátott hivatalnokok számára oly gyakran készíti elő a romlás és pusztulás útját.

Napjainkban azt tapasztaljuk ugyanis, hogy még a vagyonosabb családok is szerfölött gyakran igénybe veszik a szabóknál, cipészeknél, mészárosoknál s a kereskedésekben az ugynevezett „könyvre” való vásárlást. Mondanunk is felesleges, hogy a hitelezés ezen neme mily könnyű módot nyújt arra, hogy a kevésbé számitani tudó családok tulterjeszkedjenek azon határon, a meddig a takarékos. Az ilyenműz-

letekben nyitott hitel igen alkalmas arra, hogy az illetők a legegésőbb szükségleteiket hitekre vásárolják be, míg meglevő pénzkészleteiket az alatt könnyelműséggel fecsérik el gyakran oly dolgokra, melyek épen nem képezik életsszükségeit. A cipész, szabó, fűszeres, vászonkereskedő, sütő stb. számlája lavina szerűleg nő s egyszerűen csak veszti magát a családapára, hogy a minden oldalról körülvett hitelezők kielégítésére nem elégséges a havi jövedelme, s ha fizetésbeli kötelezettségeinek — mint becsületes emberhez ilik — mégis meg akar felelni, kénytelen magától és családjától a legszükségesebbeket is megvonni. Hányan vannak azonban a kik a könnyelmű adósságszínálás nyújtotta körülmények közt annyira igénybe veszik a hitelezést ezen módjait, hogy később a legjobb akarat mellett sem képesek eleget tenni fizetésbeli kötelezettségüknek. Az iparos, a kis kereskedő, mint ahogy őket is szorítják hitelezőik, kénytelenek ilyenkor perhez folyamodni s ha megtérül is valami uton módon követelések, akkor bizonyára sirva emlegeti azt meg az a családapára, a ki a hitelezés ezen lépessége által ily körülmények közé sodortatva egy nagy lépéssel jut közelebb végpusztulásához. Ha pedig a hitelező semmi uton-módon nem juthat követeléséhez, akkor meg ő kénytelen megszűntetni fizetését. S ez napjainkban számtalanszor ismétlődik.

Kereskedők, gyárosok közt s az ugynevezett üzletvilágban elkerülhetlen a hitelezés, mely lelke a kereskedelemnek, de a közforgalomban ép oly sűrű mint szomorú adatok bizonyítják, hogy csak kétélű kés az a fogyasztó közönség kezében, melylyel magát is mást is gyakorlta megsebez.

Németországban már megindult a mozgalom, melynek célja: a hitelezés megszüntetése a közforgalomban.

Gondolkozzunk rajta mi is, míg nem késő.

## Nagyvilági hírek.

— **Chambord gróf** betegségének híre nagy mozgalmat okoz politikai körökben. Hétfőn Bécsben már az a hír terjedt el, hogy az ősz trónkövetelő meg is halt s ugyanezt jeleltették Párisban is; újabb tudósítások viszont azt mondják, hogy a betegsége, bár komoly, nem fenyeget közvetlen veszéllyel. Nagy mértékben foglalkoztatja a trónkövetelő állapota a párisi sajtót és közvéleményt s hétfőn, midőn a trónkövetelő halálának híre terjedt

el, rögtön foglalkozni kezdtek a várható eseményekkel. A trónkövetelési igények Chambord gróf után a mozgókonnyabb, megalkuvásra inkább hajlandó orleansi hercegekre szállván, a monarchisták reménykednek, hogy közel áll a nagy akció ideje; a párisi gróf állatlag már el is készítette kibocsátandó manifestumát, míg Amale herceg övatosságot tanácsol; a párisi ersék inakát rendelt el Páris összes templomaiban Chambord grófért s ugyanezt (örténi) a vidéken is; a kormány pedig résen áll s el van tőkéve, hogy a monarchisták legkisebb mozgolására erélyes rendszabályokkal felel. Az Orleansi hercegek mind Párisba gyűltek s jömvilleg herceg kesznek nyilatkozott Frohsdorfa utáni, ha szükséges lesz; Frohsdoriban az Orleansi hercegekkel ellenséges viszonyban öön öon Carlos és neje vannak a beteg mellett s nem is felelnek az Orleansi tavrati kedérsére. A legitimista és orleanista lapok meg e komoly pillanatok is polemicizálnak, elömben Cassagnac csakvekre biztatja a monarchistákat. Bizonyítványt úgy számit, hogy csak egyszer szabad legyen, majd halaszni a szavakat. — **A theatre frangais** igazgatója másfél száz jegyet bocsát a magyar irók es művészek kiránduló társaságának rendezésére, a július 15-diki előadásra; Ilugo Viktornak „A király mulat” című drámájára fog színter kerülni. — **Bely-rádban** a perzsa sah egy követe érkezett, ki az oroszlan és naprend gyémantos nagysággal nyújtja át Mián királynak. — **Az abian fölkelés** még nem szűnt meg, az albanok vouaknak teljesíteni haliz pasu ama föltételeit, hogy legyvernek adják át. **A szoradalmi kongresszus** mely e napokban Párisban ülésezett, tiszteletbeli elnökevé választotta a bőrtörén néit Michel Lujzát és ket elített társát. — **A Garibaldi-családra** néve szegénytől pár fenyegeti Garibaldi licciottit, ki örökös pénzvarában van: nem rég egy tanártól naromezor ítet kölcsönzött s zálogul egy állatlog tizenöt ezer frot ére vázat adott át, de mikor a lejárati napján nem fizetett, a tanár megvizsgálta a vázat és kitűnt, hogy ez alig ér ötven frankot; licciotta egy barátja aztan az ügy rendezésénnk ürügye alatt elvitte a vázat s most a tanár ezt is hibá várya. — **Bukarestben** az osztrak-magyar követ erélyesen föllepelt ama hírhedt tosztmatt, melyet közelebb Gradisteano szenator mondott. A bukaresti hivatalos lap ennek következtében vasarnap communicit közölt, mely szerint a kifölött sajtó túságos ugyelemre méltatta Gradisteano szavát, mert Gradisteanoak nem volt a lakomán semmiféle hivatalos szerepe, másrészt pedig minden polgárnak, ki hazáját szereti, sajnálkoznia kell ama megmondótalanul zavart fölött, melyek a szomszéd hatalmakkal való jó viszonyt megzavarhatják volna; a kormány tehát ezenel hivatalosan is rosztalja. Bécsben e nyilatkozatot hir szerint nem tállták kielégítőnek. — **A francia-kinai** összeiltkezés mind inkább valószínűvé valik. A kinai kormány kijelentette, hogy casus bellinek fogja tekinteni, ha a francia hadinajók Hue városát bombáznak s rögton megtorlásokhoz folyamodnak.

Bizonyára ez volt az eset ö vele is, mit már az is mutatott, hogy közeik, az akkori első osztály tanulói köze, a megérkezés napján osztály-tanárnk Sz. D. személyesen vezette be a kis Ferkót s az első padba ültette. Nevezett osztály-tanárnknak mindvégig elkényeztetett kedvence is maradt.

De nem csak osztálytanárnk hanem mindnyájunk rokonszenvét megnyerte csakhamar. Gyönyörű kis finom metszetű arcának szöglegé felér színéhez oly jól állott dus zöld haja s méla kék szeme.

Bár nem mondhatni, hogy nála nem lettek volna jobb tanulók, mégis sohasem irigykedett rá az ért senki, hogy a tanárok mindig az első köze helyezték. Olyan nyájában olyan kedvesen tudott vele mindenkül beszélni, hogy a legvadabb tanyai fickó is megszéledt előtte s ha ö kérte abba hagyta rakonzatlanságait.

Hogy mennyire kedvelték őt tanuló társai azt a következő eset is eléggé bizonyítja. — Egy ízben mint „cenzor,” az iskolai órák kezdete előtt ki-kérdezte a felügyelete alatt levő fúkat az osztály több jobb tanuló felügyelete alá volt helyezve, s miután az egyik nem tudta leczkíveti, azért megdorgált s kinyilvánította, hogyha az eset ismétlődik, az osztály tanármál tesz jelentést.

A markos ellenfél erre dühösen felugrott s Ferkó felé rohant. . . de mielőtt hozzá érhetett volna, oda ugrott az osztály legelső tanulója N. P. s a lázadót egy kéz legyintéssel úgy oda csapta a földhöz, hogy a további merénylettől végkép elment a kedve. Az egész osztály helyeslő ujongással fogadta a fényes sikerű „intervenziót.”

A következő évben nem jelent meg köztünk a kis Ferkó. Aztán én is elhagytam Szarvas. Ha olykor hazakerültem, néha róla is hallottam rebesgetni, hogy Aradon . . . Pesten tartózkodik . . . de a gyermekek rohamos benyomásai közben egy alak, ha még oly kedves is, oly könnyen elenyészik

Cseng kínai követ nem tér vissza Párisba. — **A angol felsőház** újra elvetette ama sokszor tárgyalt törvényjavaslatot, mely szűnny meg lett volna engedve a házasságkötés az elhunyt feleség nővérével. A királyi család e szavazat nagyon kellemetlenül éri, mert ekkép lehetetlen Beatrix hercegnő egybekelése a hesseni nagyherceggel. — **Szerbiában** mult szombaton érkezett az első vasúti vonat Szendrőről Jagodina. — **A Kholera Egyiptomban** egyelőre meg csak Damietta-ban és Mansurahban pusztit; pénteken az előbbi helyen kilenczvenöt ember halt meg, Mansurahban hét. Hírlik hogy az olasz konzul is megbalt. Alexandriában még kedvező az egészségi állapot, s nagyobb-mérvű intézkedéseket tettek, a vasarak tartását megtiltották. Az izgatottság azonban igen nagy, Szarvas tekintélyesb egyén sietve elmentekül mar kairóból is, a kereskedelemi forgalom pang, a ben-szűltek nem akarják fizetni adósságaikat. Az izgatalmat növelik újabb politikai mozgalmak is. A rendőrség közelebb több embert fogott el, kik fenyegető levelet intéztek előkelő egyéniségekhez. Az elfogottak közt van Taahir bej is, Taahir pasa volt-miniszternek fia és Arabi egyik legbuzgóbb híve. — **A Szent-Lőrincz-öböl** északi részében harmévez békák, melyek fokavádszatra indultak, magás jéghegyek teljesen körülzártak, a hajókat elhalal nyegyeti s mentési kísérletek eddig sikertelenek voltak. — **Párisban** a köztársaság emlektáborának leleplezéséről, e hó 14-én Grévy elnök hir színt azert nem lesz jelen, mert a párisi köz-ségtanácsnak egyik radikális tagja fog a napnepi beszédet mondani; ugyancsak Párisban e hó 24-én leleplezik le az öreg Dumas emléktáborát. — **Szemere Attila** által íronk, ki keleten utazik, szerencsés véletlen által menekült meg attól, hogy Borneóban a benszűltek le nem mészárolták a többi európaiakkal; Szemere lekészt a Singapore-ból Borneoba indulo hajóról s mert három hétig kellett volna másik hajóra várnia, inkább Japánba utazott.

## Fővárosi hírek.

— **A József főherceg betege.** A Rókus-kórházba egy úizenhárom éves kis lányt hoztak Alcsuthról, hó a községi iskolában tanult. A főherceg nem meg meglátogatván ez iskolát, feltűnt neki az egyes, értelmes, de nagyon fájos szemű kis lány. Megtudta, hogy az ő vinczellerjének lánya. „Hat mért nem gyógyítottatnak a szülei?” — kérde tük. „Rég akarunk a kórházba küldeni, — felelte Balázs Lidi, — de nincs rá költéségük.” — „Na majd gondoskodom én rólad!” S a főherceg felkeltte a gyermeket, a szülők és saját huszárja kíséretében. — **A „Vindobona”** légbeszállását egyszer sem nözték meg annyian, mint vasárnap. Ezuttal Silberer Viktorral, az „Allg. Sportzeitung” szerkesztőjével, egy kollégájával: Sárkány János Ferencz, a „Vadász és Versenyulap” szerkesztője, s — most masod ízben Vészi József ültek a kosárba. Érdekes ut volt. Négy száz méter magasságban kel-

előlekedettünk . . . lassankint elüntt előlem — s csak ha régi értesítőket lapozgattam, jutott eszembe ö is.

Midőn megdudtam, hogy Halmi, kinek elragadó játékában oly sokszor gyönyörködtem, nem más, mint az a Szatirli Ferkó, aki már-már megakart szökni emlékezetemből, szivem feldobogott örömben, hogy így, ily dicső alakban látom őt újra oly sok év után.

## Faragott képek.

Faragja: **Karikás.**

Lehetetlen, hogy köztudomásu ne legyen, miszerint Debreczenben egylet alakult, melynek piros zászlóján a felszó: „nősiljünk!”

Ez már beszéd! Szinte látom mily kíváncsián kérdi valamelyik tisztelt olvasóm: kik a tagjai? Az még titok. De elég annyit, hogy ezen egylet áll, s még magam is tagja lennék, ha Ilymen róza láncaim már nem kötöcnék a végtelen boldogsághoz s nem tartanának lebilincselve, illetőleg kipányvázza.

Hogy is ne lenne kedve nősilni mindenkinek, hiszen épen most olvasom, hogy egy nő ruhához, mely egyszerű, — csak 21 1/2 méter anyag szükséges, — azon ruhához még „csinos” 40 méter anyag kell. Mily kerek szám! ö, mily kerek a szegletes bugyellárishoz képest. Mily domboru alaku ruha lehet ebből a lapos bugyellárishoz képest.

Mily szép eszme rejlik ebben! vagyis a közös tehervelés eszméje. A férj viseli a vásárlás és elkészítés terhet, a nő pedig elviseli az anyagot. Hiszen ha sulyra kiszámítanánk nagyon csinosan ütne ki.

Másfelől pedig bógymeink felcseptak atlatnák, kik mérköznek a stílyok emelésében. Negyven méter a vállaktól felele, négy kiló kalap a vállak-

## TÁRZA.

### Egy „isten veled.”

Mindenfelé a merre szerte nézek  
 Feslő himbó, kinyitl virág özőn. . .  
 — Örüljétek ti csak a kert széneik,  
 Nekem a róza díszre — nem öröm;  
 Mert egy váu közte, — bár legszebb virága,  
 — Mégis beteg. . . s csak hervadását várja. . .  
 Ez a virág — kínos kimoandanom! . . .  
 Az én busongó, szende agyalom. . .!

Te fájos pillantás, ti néma ajkalk,  
 Hiába kértek . . . nem maradhatok;  
 Pár perc meg, s én magamról leszakítlak  
 Te szép leány. . .! De messze nem jutok  
 Talán s szivem már száz lépésre tölede,  
 — Hisz’, volt eset rád, — meghasad, — s felolded  
 Álmodva majd hnyumom le két szemem. . .  
 — Ez egy remény tán nem csal, . . . én hiszem!

Ó jójj. . . ne késs’! Az óra már közeleg  
 S letevéltél tudod hogy indulok!  
 Tapadj szivemre s omig átöllelek,  
 Könyek között — mosolygni is tudok . . .  
 — Arczom e gazdag bárony-hajba rejtem  
 S míg összeesekültem — letörli könnyemem,  
 S levégva egy pár szálát. . . elteszem,  
 Mint kincsét a fukar, egy őrizem. . .!

Néz’ még utólszor rám-e szép szemekkel,  
 Enged csodáim őket hosszasan. . . . .  
 — Ha vissza gondolok. . .! Tehát ezekkel  
 Gyötört fölöttem diadalmasan!  
 Ha szom a lélek tükre, ugy te néked  
 Jutott a legmésze, hó-hisza lélek,  
 A mely — mint anyglát — oly fént lebeg  
 A többi földi emberek felett. . .!

Julius.

### Halmi Ferenczről.\*

A nemzeti színház korán elhunyt, feledhetlen művésze, mint mező-berényi fiú, a szülő városához legközelebb eső szarvasi gymnásiumba került az 1859—60-ik iskolai évre az első osztályba.

Az akkori iskolatársak közül bizonyára mindenki emlékszik a kis Szatirli Ferkóra.

Az osztályba a rendes beiratás időn tal vette fel a tanári kar, — azt hiszem, minden nehézség nélkül, mert tudvalevő dolog, hogy a vidéki gymnásiumoknak hizeleg, ha a környékbeli jobb családok gyermekei körükbe kerülnek.

\* Ez érdekes apróságot, mely annyiból minket is érdekel, hogy az ott szereplő inter-venáló N. P. nem más, mint Nagy Pál, fősoklókai jetes tanára, a „Szarvasi Ujság”-ból vettük át.

tek át a Duna fölött s halották a Scholz-uszodából föllángzó éjlenést, valamint a svábjeg fölött is a lent elcsútt üdvölveseket. A budai hegyek fölött a gyöngye szél minden perczben irányt változtatván, a légújó és kúrát csinált a hegyesség közti faluk fölött. Sokszor vetettek ki terhet, hol magassabban, hol mélyebben keresve a határozott szélirányt, de a légáram folyvást szélesy maradt. Végre egy mezőn szálltak le, elég nyugalmasan s az összehűtött falu népe meglejtene a merész légújást. — Egy sikasztási vizsgálat végt. Nagy feltűnést okozott annak idején az a fenytő vizsgálat, melyet dr. Saxn János, a királyi személye mellett miniszterium titkára ellen indítottak. Sikasztásokkal volt vadozva. Ez az ügy elposványosodott. Azt mondják, hogy a királyi ügyész a további eljárás megszüntetését indítványozta. — A budai szinkör számára újabbán dr. Várdi Antal nagybűt történeti drámát ír, melynek hősei Attila és Buda lesznek. Ugyanott a heten Moser és Schönhahn, "Hadjárat a békében" című vigjátékát adták először közpénzű közönség előtt; a szereplők közül Ditróné asszony vált ki, Ötvös Ilka ábrázolásában; különben az előadás nem tartozott a jobbák közé.

Vidéki hírek.

Cseglédéről írják, hogy Bába Molnár Sámuel polgármestert, a városi pénztárbán talált rendeltetés miatt állásától felmentették s ellene fegyelmi vizsgálatot rendelt el a közgyűlés. — Kassán csütörtökön tárgyalta Kalivoda bűnpörét, ki ötödik évvel ezelőtt a Braun családát Tomoron kirabolta s később a feljelentéstől félve, egyik társát, Ifj. Odort, a többi négy segélyével meglötte; de Fodor halála előtt társait feladta; közülük három meghalt a vizsgálat folyamán alatt s csak Kalivoda érte meg a végvártáras napját, melyen kétél által való halálra ítélték. — Nyiregyházaán kedden ment végre a ref. templom felavatása. Révész Bálint püspököt, ki e végett Debreczenből érkezett, hétfőn a pályaudvaron Graef főispán és neje, Lukács ref. lelkes, Krasznay polgármester, a presbiterium és nagyszámú közönség fogadta a püspök Graef főispánal négyes fogaton hajtattott a lelkesi lakhoz, hol szállva volt. Este fél tíz órakor mintegy másfélszáz fáklyás, zeneszóval és nagy köztáncokkal kísérve vonult a paplak elé Révész údvölzésére, ki meleg szavakkal mondott köszönetet. A fáklyásmenet aztán a megyeház elé Graef főispánal tisztelettel s a főispán a megá és neje nevében szívesylen fejezte ki köszönetét. Semmi rendezváyars nem történt, de az utcákban erős őrtárok cirkáltak, mert egész nap tele volt a város kalandos hírekkel, hogy maszkazenére, ablakbeverésre készülnek, sőt dinamittal levegőbe röpitik a vendéglőt, melyben Szeffert főújszgyi helyettes és a védők laknak. E hírek annyira elterjedtek, hogy egy ideig a fáklyásmenet betiltására is gondoltak, Szeffert köztáncolónak pedig, ki ott vascsordát a vendéglőben, tudtára adták, hogy katonaságot szándékoznak kirendelni. Szeffert ezt fölöslegesnek nyilvánítá és csakugyan ki is tűnt, hogy a sok rémhír nem egyéb afféle kőza hírnél, minő most bőven terem Nyiregyházaán. — Szász-Szében Tamásy Béla helyére, ki lemondott, Beóthy Albertot választották meg képviselőnek egyhangulag; ő maga nem is tudta, hogy fölléptek. — Erjefgyész. Dr. Altman Izidor m. szigeti derék orvos eljegyezte Heller Eugenia kisasszonyt. Aidás frigyökre. — Menyegző. Fedlman Jakab érszemjéni fiatal földbírtokos folyó hó 10-én álli menyegzőjét, Hirsch Paula kisasszonnyal N. iklódon (Erdély). Hosszan tartó boldogságot kívánunk az ifjú párnak. — Békés-Gyulán augusztus 19-én és 20-án, a második méhészeti vándorgyűlés alkalmából, országos méhészeti kiállítást rendeznek. — Nagyváradi hírek. Beregi, más néven Prielle Kornélia, ki a mult tizenhárom évvel vendégzerepelt, bevégzte 3 előadásra terjedő vendégjátékait, melyek sem anyagiilag, sem szellemiileg nem voltak kedvezők, úgy, hogy a vendégzereplő bucsufelépette alkalmával egy szem taps nem sok, de annyit sem kapott. Ugyanott most Fái Szerena

vendégzerepelt még pedig sikerrel. — Szóközött katonák kísértek szerdán a váradi kispiacon szuronyok között. A baka teljes felszerelésben volt, s valószínűleg gyakorlattól ugrott meg. Nem állotta a nagy hőiséget, — jobban kedvelte a búvást. — Lelencz Folyó hó 4-én reggel 7-8 óra között, Zöldfa utca szegletén egy 1 1/2 éves gyermeket találtak — kivéve. A szivelen anyja ellen a rendőri nyomozás megindított. — Dina a mit a trafik-dohányban. Vasárnap rugta szét egy kis négy-szögű tőltény a Kotonaváros egyi polgárának pipáját. A piciznyke bádog doboz maradványa Kovács Ferencz r. k. tanítónál van letéteményezve. —

Debreczeni hírek.

A helybeli ref. tanítótételület mult hó 30-ikán tartott közgyűlésében, a f. év aug havában Budapestten tartandó II-ik tanítói országos közgyűlésre, képviselőül Tóth Lajos ispotályi tanítót választotta meg. — A iparos ifjusági-egylet mult vasárnap emlékünnepléje fényesen sikerült. Az elnöki szép megnyitő-beszéd után, melyet Serli Ede, egyleti elnök tartott, kezdetét vette a szavalási verseny. Az első díjat Surányi László nyerte, ki Vörösmarty "Elo szobor" című költeményét adta elő; s második díjat Kovács Lajos, a harmadikat végül Weidner Gusztáv nyerte el. A bíráló bizottság dícsérettel tüntette ki Szabó Mihály, Nagy Gyula, Torjai Károly, Madai Imre tagokat, kik dícséretes buzgalmat tanusítottak közreműködésükkel. Ezután a tánc kezdetét vévén, tartott kitűnő kedélyhangulatú a reggeli óráig. — A ref. egyház 50 frittal jutalmazta szókás szerint Kálmán Lajosné tanítónőt, mint aki ez évben igen szép eredményt mutatott fel iskolájában. — Réthi János, gazd. int. tanár, ki jelenleg a kolozsm. m. n. osztálytanítói tisztségben van alkalmazva hasonmimódszomban, Aradon vasárnap vezette oltárhoz Mársits Erzsike kisasszonyt. — A debreczeni iparoskör ma délután 6 órakor a városház nagytanácsstermében, választmányi ülést tart. — Kétfelvetés. Lak y Lajos, városi szenátor, a városi ügyek körül szerzett érdemeinek, valamint hősiesszá és eredményes működésének jutalmául ö fellejtése által a Ferencz József-rend keresztjével tüntette ki, melyet polgármesterünk a mult közgyűlésen adott át ünneplésen szép és megható szavakkal esztelvéen a derék tisztviselőnek a város ügyei körül szerzett érdemeit. — Rejtélyes kődobálások voltak kivéve a szerdai nap folyamában Nagy-utca egy házának udvarra nyíló ablakai. A dobálás kevés megszakítással egész nap tartott s hihetőleg géppel eszközöltetett. — A dobálót a rendőrség megfizetett éberségének sem sikerült felfedezni.

Ujdonságok.

Az új főispán beiktatása. Hajdumegye és Debreczen város új főispánjának gr. Degenfeld Józsefnek mai ünneplési beiktatása a következő sorrendben fog történni. Déli 11 óra 24 perczkor érkezés a magyar-északkeleti vasuton az indóházba, hol a megye és város törvényhatósága részéről üdvözöltetni fog. Ugyancsak ma délután 4 órakor fogadja a főispán a tisztelő tiszteletket. És pedig tisztelői fognak: 1.) Hajdumegyei tisztviselői kara; 2.) Debreczen sz. kir. város törvényhatósága. 3.) A debreczeni egyházi hatóságok. 4.) Főiskolai tanári testület. 5.) Tanítói testület. 6.) Tanfelügyelő. 7.) Közös hadsergebeli és honvédség tisztikar. 8.) Kir. törvényszék. 9.) Járásbírószág. 10.) Kir. ügyészség. 11.) Pénzügyigazgatóság. 12.) Ipar és keresk. kamara. 13.) A kereskedelmi testület. 14.) Távirai igazgatóság. 15.) Pósthivatal. 16.) Gazdasági intézet. 17.) Kir. kasszatori hivatal. 18.) Adófelügyelőszág. 19.) Dohánybeviteli-hivatal. 20.) Egyletek, társulatok. Holnap reggel 9 órakor a főispán ünneplési beiktatása Hajdumegyénél az e alkalomra egybehívott rendkívüli közgyűlés előtt. 11 órakor pedig Debreczen városául, a nagytanácsstermében tartandó rendkívüli közgyűlésen fog végbemenni a beiktatás, következő tárgysorozat mellett: 1.) Belügyminiszteri rendelet, melyben a törvényhatóság értesítetik, hogy Miskolczy Lajos volt főispán állásától felmentetik s helyére gr. Degenfeld József neveztetik ki főispáná. 2.) Miskolczy Lajos volt főispán bucsuirata a városi törvényhatósághoz. 3.) Az új főispán beiktatása, eskütelő; üdvölzés Simonffy Inre kir. tanácsos polgármester által; a főispán válassza. Ezzel a beiktatás ünneplésége véget ér. Délutáni 2 órakor főispáni bankett a "Bika" vendéglőben.

Regényes. Egy helybeli jómódu család fiatal női tagja fülig beleszeretett egy vidéki földbírtokosba. Hogy meggyőződjék ideáljának hozzávaló őszinte vonzalmáról, cselhez folyamodott s egy szál reggelen azt táviratoztatta a vidéken lakó fiatal embernek, hogy szíven lötte magát. A fiatal ember löhatárában sietett ráborulni kedves halottjának hideg tetemére s csakugyan ott is találta imdódtóját a kereveten beterítve fehér leppel. A lepel félre lebbentésekor az arcz hideg, néma és merev volt. Az ifju szerelmes kezét tördelve borult a tetemre s ekkor már a körülállók sem fojtatták el a hangos zokogást — akarjuk mondani — a kacsagást, mire a halott is felnyitotta szűd szeméit s a ráboruló, de az ámulattól szólni is alig tudó ifjut csókjaival halmozta el. E regényes szerelemvallás alighanem az oltár előtt fog ismétlődni, természetesen más alakban. Így beszéli ezt a fámá, jobban mondva a cseplő telegraf, mely ebben a holt sájszonban egyedüli hírforrása s szegény ujdonságunk.

Gyujtogatás kezd lábra kapni városunkban. Azt a perecesz-utcai házat, melyről mult számunkban emlékeztünk meg, e heten újból felgyujtották s ez alkalommal — dacára a gyors segélynek — az le is égett. A gyanu — állítólag — egy közhuszárú esik, ki az említett háznál volt nem rébén elszállásolva s minthogy a gazda egyszer rajtakapta, hogy a ló farkát levagdosta, e miatt büntetést tett föllebbvalónál, miért a huszár szigorú jelentéssel lakott. A büntetés kiállása után a huszár e feletti bosszújában gyujtogatá volna fel az

említett épületet. Ujjában pedig a rendőrség kút-utczán fedezett fel egy gyujtogatási kísérletet, s így a gyors segély megakadályozta a tűz terjedését. A tettest nem sikerült kideríteni.

Vasárnap megnéplése tárgyában írt egyi multkori vezércikkünk — szerénytelenség nélkül mondhatjuk, — élénk viszhangra talált kereskedői körökben, hol már az előtt is foglalkoztak az eszme kivételével. Az ujjában kibocsátott aláírásíven az összes piaczi kereskedők k, kivéve azokat a kik tözsdét tartanak, — kötelezték magukat, hogy vasárnaponként egész délután zárva tartják üzleteiket. Ugyanazért figyelmeztetjük a közönséget, hogy ilyenmő vásárláségeiket ez után igyekezzenek lehetőleg vasárnap délelőtt beszerezni, miután a mai vasárnapról kezdve az üzletek délután zárva lesznek. E mezzalom megindításában és kivételében tevékeny részt vettek Bann Miksa és Bosznay Károly előnyösen ismert kereskedők.

Budai szinkörben mint bennünk értesítettek, "Methusalem herceg," Strauss operette-je, a jövő héten színré kerül. — Egressy Akos, a nemzeti színház tagja, Krecsányi négy drámai előadásra szerződött; szerdán lép föl először "Brankovics György" címűszerében; a többi három előadásul "Dózsa György," "A lyoni posta rablógylósi" és "Harminc év egy kártyás életéből" vannak kitűzve. — Jövő héten kezdődik meg a jutalomjátékok sorozata is; az első jutalmazandó Orley Flóra kisasszony lesz. — Még e hóban Dalmoknyé asszony "A boissy-i boszorkány," "Angot" és "A királyné csipkékendője" című operettekben fog vendégzerepelni. — Krecsányi Sarolta asszony szintén föllep Budán "Boccaccio," "Donna Juannita" és "A toloncz" főszerepeiben.

Botány. Sok panaszt hallottunk s a helybeli lapok már nem ízben keltek ki élesen a kis-új-utca rondaságai miatt. De az a látvány, mely elterül a városházától alig pár száz lépésnyire levő rozszant épület környékén, oly botányos, melyet nem a város kellő közepén, de a legutolsó cigánytanyán megírtni egészségé és tisztasági szempontból nem volna szabad. A kik sorsa véletlenül arra vezérel, az még napok múlva is undorral gondol vissza e helynek minden képzelmet felülmuló piszkosságra. Ha már épen semmit sem tesznek ez utca kicsinosítása érdekében, legalább e hely undort keltő bezennyezését akadályozzák meg, ha másképp nem, egy tilalomtábla felállításával.

Oktatás a rajzban. Julius 10-kén kezdődik meg azon két hónapra terjedő tanfolyam, melyet Krisztáni Alajos kitűnő rajztanárunk nyit a tanulni vágyó ifjuság számára. Az oktatás naponként tartatik fölíválva, egyik nap a leány, másik nap a fiú növendékek részére, és pedig a tanár ur családi körében. E tanfolyamra felhívjuk a szülők figyelmét, mert meg vagyunk győződve, hogy az abban résztvevő növendékek alapos oktatást nyernek aránylag rövid idő alatt a rajzművészetben. Jelentkezhetni a tanár ur hávélyes-utcai lakásán.

Két gratuláció érkezett Péter-Pál napján a "Fortuna"-ba, Spánka Pal címzére, de a kivel, természetesen e léha megemlékezést nem köztölték. Egyiket "Több bécsi víg hölgy" küldte, nefeletis-bokrotváral ellátott papíron, német nyelven, e tartalommal: "Kívánunk önnek sok szerencsét jövő nevenapjához." A másikat Pozsonyból Zachariás nével küldte valaki a "rablógylkos urnának," e rövid tartalommal: "Kívánok önnek nevenapjához egy vastag kötelet."

Statisztika. Az orsz. statisztikai hivatal kimutatása megjelent a mult évről, melyből mint reánk tartozót csak azt említjük meg, hogy tavaly Debreczenben született 1662 gyermek, meghalt 1335 egyén. A nagyvárosok összehasonlító statisztikájában Debreczen a negyedik helyet foglalja el, a mi nem valami kitűnő színben tünteti föl egészségügyi viszonyainkat. — Debreczen előtt áll Budapest, Szeged, Szabadka; utána 12 nagyobb város.

Kedve támadt egy atyáfnak illumiánál állapotban a csütörtöki térzene alkalmával, s erőnek erejével el akarta huzatni az ő nótaját a katonai zenekarral, melyet "szíve szerint tisztelt." Kérésre persze nem talált meghallgatásra s e fölött elkeseredve, egy lámpa-fára állott, onnan dörgedelmes szónoikatot tartott az egybehűlt inasgyerekek nagy tetszése mellett. — Az éjlenést után lebukott s elaludt. Fotéri látványosságnak megjár!

Mártiny Gusztávné 6 osztályú leány-nevelőintézetében f. hó 3 dikán tartott meg Kiss József h. megyei tanfelügyelő s nagyszámú szülők jelenlétében az évet záró vizsgálat. A felmatottat szép eredmény, valamint a leány növendékek által a vizsgálatot vezető cenzornak adott értelmes feleletek egy a vizsgálo tanfelügyelőt, mint a jelenlevő szülők igen kellemesen lejték meg.

Két érdekés. Hymen hrt közölnek a fővárosi lapok. Ugyanis Pusztai Mari urnót, Bérczi Ödön szintársulatunk volt tenoristájának elvált nejét, a mult héten vezette B.-Pesten oltárhoz grf. Csáky Tivadar. Márkus Etelka. a-t pedig ki az elmult tizen szerepelt szép sikerrel színházunkban, Horváth Zoltán fiatal színész jegyezte el.

Zsidó bírók. Mint Márton-falváról (Szabolcs m.) írják, ott a legutóbbi bíró-választás alkalmával egyhangulag Geldberger Bernát mőzes vallásu polgárt választották meg községi bíróknak. Gálsczésen pedig Poltzer József szintén zsidó vallásu polgárt választott meg a város bírájává. A most uralkodó bangulat mellett mindenesetre megérdemlik a felemelést.

Helybeli evang. egyház, mint már említettük, anyagi viszonyai érdekében, egy sorsjátékot rendez, melyre 50 kros sorsjegyeket bocsátott ki. A pompás nyerenemű-tárgyak Forgách Károly ékszerészre piacutczai üzletében vannak kielye közzeszerése s meg vagyunk győződve, hogy a közönség felekezeti különbség nélkül fogja ezen fiatal egyház viszonyait elősegíteni.

A színházi vasfüggöny szerencsétlenül járt áldozata, Schwarz József munkás, kinek lábát törte el egy leluhlo vasdarab, jelenleg a közkörházban ápoltatás s hihetőleg rövid idő alatt

ki fog épülni. Városunk polgármestere élénken érdeklődik a szerencsétlenül járt ember iránt, ki a munkás-segélyző-egyletnek tagja s így meglehetősen gondos ápolásban részesül.

Debreczenből Párisba már a jövő hó első napjaiban rendezendő kirándulásra rohamosan érkeznek a jelentkezések s a siker már is biztosítottnak látszik. Hát még az élvezet tekintetében, melyely e kirándulás jár! Pontos számítás szerint egy-egy személy 150 frittal megleheti e nagy utat, akinek tehát telik, ne sajnálja érte.

E hó 11-én érkezik el fog tartani városunkban a tisztelői középiskolai tanár-egylet, melyben a középiskolákban előadandó tantárgyak, különösen pedig a hitoktatás terjedelmének osztályok szerinti szabályozása fogja a tanácskozás tárgyat képezni.

Rendnek örei. Az embervásárban a mult vasárnap pandurjegények összehálozalkoztak. A szeretelmőtől társalgásból verekedés lett, melyekből vétenőd, rendőrök léptek közbe. A verekedő czimborákak is furcsa fogalmuk lehet a rendről.

Ismét meg van adóztatva a közönség, még pedig két oldalról is. E hó elsője óta a listé és drágább. A legszükségesebb élelmi-szerek közül való miudkott, s így mindenkit érint, a sóra különben a kormány vetette szeméit, mászankint 12 krral emelvény adóját.

A nap korogján most, mint a kacsasi csillagzódtól értesítik a "Magyar Korona" rendkívüli fölt látható. Terjedelme 725,000 négy-szög mérföld. Feketített üvegen át szabad szemmel is látható.

Egy harmad éves hittanhanglato nevelői alkalmazást keres, szerény feltételek mellett vállalkozik a német nyelv tanítására is. A feltételek fölöl értekezhetni kiadó hivatalunkban.

Csöd. Szűcs Antal és neje Kiss Mária kiskereskedőnek csődbiztos: Komlósi Deszö, tömeg-gondnok: Dr. Ozori István, helyettese: Trak Géza.

A felmúlhatatlannak ismert eredeti Singer varrógépek családok és kézművesek részére, melyek 1 fttos heti részlet (vidékre 5 fttos havai részlet) fizetés mellett Neidinger G. urnál Piac-utca 2145. szám alatt kaphatók, a t. köztönségnek legjobban ajánlhatók.

Szülők figyelmébe. Az 1833-84 iskolai tanfolyam egy száraz világos nagy szoba 2 tanulóra berendezve egy helybeli tisztességes uri család által teljes ellátással együtt, kintatitk. Értekezhetni szerkesztőségünkél.

Felölös szerkesztő: Tóth László.

Főmunkatárs: Sipos Bálint.

Kiadótulajdonos: Zicherman H.

NYILTTÉR.

Salvator

első rangu vasmentes savanyúviz,

lithium és bornátriumban gazdag forrás; orvosi tekintélyek által a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál rendelve; — kiváló szer a köszvény, hólyg és vese bajoknál. Borral használva igen kellemes itató-ital.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb gyógyszerárban.

Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen.

Raktárak Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp és Rickl J. Z. uraknál. (190.) 2—25.



MAJOM SZÍNHÁZAMBAN

csegléd-utca végén

ma vasárnap tartatik az utolsó előadás,

melyre a n. é. közönséget azon kijelentéssel van szerencsém meghívni, hogy a ki egy jótést élvéni óhajt, szíveskedjék meglátogatni.

Kezdeté pontban 8 órakor.

Helyek: I. hely 80 kr, II. hely 40 kr, III. hely 20 kr. 10 éven aluli gyermekek minden helyen, katonák III. helyen felét fizetik.

Jegyeket válthatni: délelőtt 10—12 óráig, este 6 óratól kezdve a pénztárnál.

A n. é. közönség szíves látogatásáért esdve

mély tisztelettel

Volpi János

(292) igazgató,



# KORYTNICAI SAVANYUVIZ.

Sós-vasas tartalmu savanyuviz. Több jeles szakemberek kísérletei nyomán, az alább elsorolandó kóros esetekben igen sikeres gyógyszerként tünt fel, jelesen: az idült **gyomor- és bélhurutban, étvágyhiány és gyomorérésben.** A minden gyógykísérlettel daczoló hányást ezen savanyuviznek mérsékelt s kitartó használata teljesen megszünteti. Kiválthépen hasznos a korytnicai savanyuviz oly aranyeres bántalmaknál melyek a sok ülésből vették eredetüket, s e tekintetben a gyógyviz legőszintűbben ajánlítható. Egyébiránt a korytnicai savanyuviz gyenge borral vegyítve a legkellemesb italul is szolgál.

**Árak Debreczenben:**

1 rekesz ára 40 kis palaczkkal 8 forint 30 kr.  
1 " " 24 nagy " 7 " 30 "

Korytnica gyógy- és fürdőhely igazgatósága.  
Raktár Debreczen és vidékén

## GERÉBY FÜLÖP urnál.

(300) 1-10.

### Kátrány-festékeknek

Friss idei töltésű ásványvizek

Mohai Agnes forrás, Szolyvai, Gieshübli, Marienbadi, Seitersi stb.

Saját termésű tisztán kezelt

Ermelléki és bakator borok egész és fél literes üvegekben.

Friss liptai (tátra) túró, gróyi és ementháli sajtok.

Szabadalmazott kátrányfestékek

gazdasági épületek, kerítések és egyéb a szabadban lévő tárgyak bemázolására 10 kilós bádog-szelencékben.

Firnászban tört festékek

mindenféle színek és különféle nagyságu bádog-szelencékben a legjutányosabb árak mellett beszerezhetők

**Rickl József Zelmos**

(158.) 9-30

fűszer-áru üzletében.

Rickl József Zelmos fűszeráru-üzletében

Egyedüli főraktára a szabadalmazott

Debreczen és vidékére

Csésplő gépek kéz- és erőhajtásra szalmazóval, rostával és tisztítóval.  
Csigaművek 1-16 lőerőre szállard, mint különlegességek készítettnek és jótállás mellett olcsó áron szállítatnak, előnyös szerkezet és munkaképesség,

## MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA ÁLTAL.

BÉCS. Praterstrasse 66. (97)15-15

Gyár Majnai Frankfurtban.

Több mint száz éremmel és okmánnyal kitüntetve majdnem minden országban. Sok száz elismerő levél az általunk Magyarországra küldött csésplő készülékekről, ugyszintén képes árjegyzékek magyarazattal és árakkal kívánatra ingyen és bérmentve. Alkalmos ügynökök felvételnek. Ujra elárúsítóknak magas osztalék.

2687. Lk.  
1883.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Feischl Fülöpnek és fia czég végrehajtatónak, Főrizs Eszter végrehajtást szenvedő elleni 75 frt tőke követelés, és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén levő, és Debreczen városában fekvő az 1605. számú telekjegyzőkönyvben A I. 1014. sorszámú egész ház 1080 forint — az 5894. hr. számú ondódi földjének 177 forint 50 kr, valamint a 10,643 hr. számú ujosztási szántóföldjének a felére az árverést 125 forintban ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi Augusztus hó 11-dik napján délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át minden ingatlanról külön-külön készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt orvadákképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1883. évi Május 31-kén tartott üléséből.

Szücs István  
h. elnök.

(296.) 1-1

Szabó  
h. jegyző.

ad. 5526 P.  
1883.

### Árverési hirdetmény.

A Semsey Jenő ur hitbizományához tartozó, és a balmaz-ujvárosi határterületen fekvő két következő pusztarész, ugymint:

1-ször. Az „Epres kert” pusztarész, mely 1100 □ ölével számítva 181 hólodat tevő s minden épület nélküli szántó és kádarecsi kaszálló földből áll.

2-ször. A „Kis-Kadarecsi” pusztarész, mely 1100 □ ölével számított 231 hólodat tevő szántó földből, 64 hólód és 500 □ öl Kadarecs mederből, s 70 hólód gyp legelőből, — összesen tehát 365 és 500 □ öl területből áll; mindkettő az 1883-dik évi Október hó 1-ső napjától számítandó 6 évre — a debreczeni tek. kir. törvényszék mint hitbizományi bíróságnak folyó 1883-dik évi Junius 9-kén 5526/1883. számú végzésénél fogva kiküldött alulírottak közbejöttével közárverés útján haszonbérbe lévén adandó: e czélból határidőül folyó 1883-dik évi Julius hó 25-dik napjának d. e. 8. illetve 10 órája Balmaz-Ujváros község-házánál azon figyelmet téssel tüzetik ki, hogy az árverelni kívánók bánatpénzül előzetesen 100 forintot az „Epreskerti”, 200 frtot pedig a „Kiskadarecsi” pusztarészekért a kiküldött kezéhez letenni kötelesek.

Az árverési feltételek addig is kiküldött törvényszéki bírónál a törvényszéknél lévő hivatali helyiségében, vagy pedig az irattárban megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1883. Junius hó 14-kén.

(277) 3-3.

Szücs István  
kir. törvényszéki bíró mint kiküldött.

3584.  
1883.

### Árverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a városi nagy magtár 2-ik, 3-ik és 4-ik emeleti osztályainak; továbbá a várad-utcai temető háta mögött lévő 35 hólód s 58 □ öl és a sz.-anna-utcai sorompón kívül f. kvő 19 hólód □ öl földek bérben adása iránt f. évi Junius hó 22-én tartott árverés részint árverelő nemléte, részint az eddigi haszonbérnek meg nem ígérese miatt nem sikerülvén, a végett ugyan csak a folyó évi Julius hó 27-ik napjának d. e. 9 órája tüzetett ki a városház kis tanácstermében, melyre a bérteni kívánók ezenel azzal hivatnak meg, hogy a feltételeket a számvévo hivatalnál addig is megtekinthetik.

Debreczenben 1883. Junius 26-kán.

(299) 1-3.

A városi tanácstól.

### Titkos betegségeket

gyógyítok legujabb kutatások nyomán, még a legkétesebb esetekben is, anélkül, hogy napi foglalkozásában zavartatnék. Épen úgy kigyógyítom a titkos ifjúkori bűnök (Onania) gonosz következményeit, idegbomlás és tehetetlenségeket.

**DR. BELLA,**

tudós társaságok tagja stb. Paris,  
(221) 5-12. 6. Place de la Nation. 6.

### Angol-, francia- és német-nyelvben

felnötteknek jutányos díjért alapos oktatást ad  
**KALLAY PÁLNÉ,**  
(Péterfia 813. szám Dobrai-ház). Társalgási órák is tarthatók délután.

Mária-celli

**gyomor-cseppek,**

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmai ellen,

és felülmulhatatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szagú lehelet, szelek, savanyu felbűfögés, köhica, gyomorhurut, gyomorérés, húgyképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, főtájs (ha az a gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisztá, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: **Debreczenben, dr. Rotschnek W. Emil, Göttl N. és Mikalovits István** gyógyszer-tárában, Nagyvárodon: az „Irgalmas testvérek” gyógytárában, Janky Antal fűszer-üzletében, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszer-tárában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

Brady Károly

„az őrangyalhoz” címzett gyógyszer-tárában,  
(110) 54-7. Kremzierben, Morvaországban.

Az önfertőtztetés (Quinine)

**ELGYENGÜLTEK**

a magyar nyelvben épen most megjelent és Dr. Müller orvosi tanácsos által írt műben megtalálják azon utakat, melyeken megromlott idegrendszeriket helyreállítani lehet, 50 kr. behirdése mellett kapható **C. Kreikenbaum**, Braunschweigban.  
(233.) 4

1881-ik évben 295,000 palack, 1882-ik évben 550,000 palack lett elszállítva.

# A mohai ÁGNES-forrás

hazánk egyik legszénasavdusabb

## SAVANYUVIZE

kitünő szolgáltatást tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszeres működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségének örvend.

Fris töltésben mindenkor kapható

# ÉDESKUTY L.

m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erzsébet téren.

Ugyszintén minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl J. Zelmos Andre Szabó, Varga Lajos uraknál. (94) 12-12

1881-ik évben 295,000 palack, 1882-ik évben 550,000 palack lett elszállítva.